

• 理论探索 •

# 论知识管理与知识工程的差异性及其发展

化 柏 林

(中国科学技术信息研究所 北京 100038)

**文 摘** 从学科学派、核心内容、外围要素以及发展趋势等四个方面详细探讨知识管理与知识工程的区别。通过分析发现以下两个结论:一、知识管理与知识工程尽管字面上比较相近,但实际上却有着质的区别,知识管理的用户是人,知识工程的用户是计算机;二、图书情报技术专家的研究正好介于知识管理与知识工程之间。知识处理一定以学术文献为主要处理对象,并适当借助自然语言处理技术,深入文献内容结构及语义表达进行分析,实现知识元层面的自动化处理。

**关键词** 知识管理 知识工程 差异 知识共享 知识转化 知识获取 知识组织

## Exploring the Development and Difference between Knowledge Management and Knowledge Engineering

Hua Bolin (Institute of Scientific and Technical Information of China, Beijing 100038)

**Abstract:** The paper explores the differences between knowledge management and knowledge engineering from four angles: major and school, core contents, peripheral elements and development trends, then draws two conclusions: The literal meaning of KM and KE is similar in morphology, but the essence of KM and KE is fairly different, user of KM is human but user of KE is computer; Knowledge processing takes academic literature as its object, analyzes internal structure and semantic presentation of documents by means of natural language processing, in order to realize the automatic processing at the level of knowledge unit.

**Key words:** Knowledge management, Knowledge engineering, Difference, Knowledge sharing, Knowledge transformation, Knowledge acquirement, Knowledge organization

由名词与动词构成的四字关键词在情报学期刊论文关键词中的比重非常高。在学术论文标题中,双元关键词构成的标题论文也比较多,但这种论文标题中所含的双元关键词基本上是名词的变化,如从信息管理到知识管理,从信息服务到知识服务,从信息科学到知识科学。而对由不同动词变换所形成的关键词之间的差异性分析较少,也就是对研究对象的关注超过了处理过程,即操作,这也是许多研究不能深入的原因之一。

### 1 知识管理与知识工程的学科学派对比分析

知识管理的研究非常热,知识管理的概念也非

常多,不同的概念认知反映出不同的学派。厄尔分析了知识管理的七个学派,包括系统学派、制图学派、工程学派、商业学派、组织学派、空间学派和战略学派<sup>[1]</sup>。宾尼把知识管理分为沟通型、分析型、资产管理型、过程型、开发型和创新型六种类型<sup>[2]</sup>。左美云把知识管理研究归纳为三个学派,包括技术学派、行为学派和综合学派<sup>[3]</sup>;吴金希总结出知识管理的四大学派,包括IT技术学派、组织行为学派、战略管理学派、知识工程学派<sup>[4]</sup>。盛小平总结了八个学派,包括认识论学派、战略管理学派、知识创新学派、空间学派、信息技术学派、组织行为学派、知识工程学

派和综合学派<sup>[5]</sup>。这些学派总体上分为两类,一类是企业知识管理学派,关注知识的转化与共享,重点关注隐性知识显性化,以提高企业核心竞争力为目标,如文献<sup>[6]</sup>,属于管理科学。第二类是图书馆知识管理学派,以知识的序化为目标,提高知识组织的有序性,从而提高知识服务水平,属于图书馆学。知识管理的研究集中在企业管理、图书馆学与情报学领域。图书馆的知识管理分为两类,一类是以知识序化为目标的知识管理,一类是以知识共享与转化为目标的知识管理。前者重视资源的建设,管理的核心是资源。后者把图书馆作为一个具体的机构进行知识管理,管理的核心是人。但无论哪种学派,重组织轻技术是知识管理的典型特点。

知识工程在国内的研究集中在计算机科学与人工智能领域,如中科院的陆汝钤研究员对知识工程、知识科学进行深入研究<sup>[7]</sup>,中科院的史忠植研究员对知识发现进行了深入研究<sup>[8]</sup>,北京科技大学的杨炳儒教授主要从逻辑的角度对知识工程进行深入研究<sup>[9]</sup>,浙江大学潘云鹤教授等从形象思维方面入手,运用心象思维理论,研究了语义知识与图形图像之间的转换<sup>[7]</sup>,石纯一等教授研究了基于 Agent 的 KQML (Knowledge Query and Manipulation Language, 知识查询操作语言) 知识操作<sup>[7]</sup>。无论哪派知识工程,重技术轻组织是知识工程的共同特征。知识工程的根本目的是为了解决人工智能特别是专家系统中知识获取的问题。

把知识工程包含于知识管理或把知识管理包含于知识工程都是不可取的,知识管理更多地关注人的因素,属于管理范畴;知识工程更多地关注技术的实现,属于技术范畴。因此,无论从目标、处理手段与方法、应用领域、学科范畴等各个方面来讲,知识管理与知识工程都有着很大的不同,是完全不同的两个研究领域。

## 2 知识管理与知识工程核心内容对比分析

知识管理主要包括知识转化与知识序化。知识转化是知识共享的过程,同时知识共享也是知识转化的前提。知识管理中的知识转化包括四个方面,从隐性知识到隐性知识的社会化过程;从隐性知识到显性知识的外化过程;从显性知识到显性知识的综合过程;从显性知识到隐性知识的内化过程<sup>[6]</sup>,这些转化主要是知识存在形态以及附着主体的变化。

知识管理中的知识组织以知识的序化为主,包括分类、检索、排序等操作。传统的知识组织借助文献单元的方法,依据检索语言中的结构模式,采用分

类法、标题法、单元词法、关键词法和叙词法,并在这些方法的基础上编制出各种目录、索引、文献等<sup>[10]</sup>。以关键词或主题词来实现知识从物理层次的文献单元向认知层次的知识单元转化是不现实的,因为词单元不足以完整地反映知识,能够完整地反映知识应该至少是句子层次的。知识地图揭示知识源以及知识之间的关系,它指向知识而不包含知识本身,是一个向导而不是一个知识的集合<sup>[11]</sup>。所以知识地图实际上是知识的索引。但是知识地图不具备地理坐标这一基本属性。

知识管理不仅是获取、组织与检索信息的问题,还涉及数据挖掘、文本聚类、数据库与文档等问题。知识与人类认知的密切相关性,决定了知识管理定位在错综复杂的结构化的内容处理上。知识管理中的知识组织以自然语言的方式描述知识,知识的粒度并不统一,有大有小,大到一篇文献,小到一个知识点。

知识工程是以知识为处理对象,借用工程化的思想,利用人工智能的原理、方法和技术,设计、构造和维护知识型系统的一门学科,人们一般认为知识工程是人工智能的一个应用分支<sup>[12]</sup>。知识工程包括知识获取、知识表示与知识利用三大过程。知识获取有三种方式:非自动知识获取、知识抽取、机器学习知识。非自动知识获取由知识工程师通过阅读有关文献或与领域专家交流,获取原始知识并进行分析、归纳、整理,形成用自然语言表述的知识条目输入到数据库中。知识抽取是对蕴含于文本文献中的知识进行识别、理解、筛选、格式化,把文献的每个知识点抽取出来,以一定形式存入知识库中。机器学习知识通过机器的视觉、听觉等途径,直接感知外部世界,输入自然信息,获取感性和理性知识,或者根据系统运行经验从已有的知识或实例中演绎、归纳出新知识,补充到知识库中。非自动知识获取效率较低,机器学习知识难度太大,而知识抽取是知识获取的最有效方式。知识抽取是知识获取的三种方式之一,知识获取是知识工程的三大步骤之一(包括知识获取、知识表示与知识利用),因此知识抽取是知识工程的最有效方式。

本体研究的出现为知识工程的研究注入了新的活力,但是本体在知识工程中究竟扮演什么样的角色呢?本体是知识表示的一种方式?本体工程将取代知识工程?本体(ontology)其实就昰一种充分复杂的词表,有了本体固然可以解决很多问题,但本体如何来获取仍然是一大难点,正如知识获取一直是

人工智能的瓶颈问题。本体的获取有三种方式：手工构建、词表转换、自动获取。而本体论 (Ontology) 是一种认识论。本体的表示语言比知识表示语言更具体，具有更强的可操作性。

知识表示有九种方法，分别为：介谓词逻辑表示、产生式表示法、框架表示法、脚本表示法、过程表示法、语义网表示法、Petri 网表示法、面向对象表示法<sup>[13]</sup>。不同的知识类型使用不同的表示方法。如规则适宜用产生式表示法，实验过程适宜用过程表示法，概念特征适宜用面向对象表示法，概念之间的关系适宜用语义网表示法。知识利用包括知识搜索以及知识推理。知识搜索确定在什么情况下需要什么样的知识，搜索到的知识是否满足当前的需求。找到了适当的知识后，进行推理，得到结果。

### 3 知识管理与知识工程的外围要素对比分析

知识管理注重人与人之间的知识传递，而知识工程更注重知识本身的操作。知识管理 (KM, Knowledge Management) 的目标是建立供人使用的知识库，而知识工程 (KE, Knowledge Engineering) 的目标是建立供计算机使用的知识库。知识管理的核心是无序知识有序化、隐性知识显性化、泛化知识本体化<sup>[13]</sup>。知识工程主要涉及知识获取、知识表示与知识利用三大过程，其中知识获取一直是知识工程的难点，也是人工智能的瓶颈。知识管理主要从管理学的角度出发，重点关注隐性知识显性化，技术性不强，管理的结果主要是人用。知识工程是从工程学的角度出发，重点关注知识获取与知识表示，技术性很强，结果既可以人用，也可以机用，主要是机用。知识管理围绕着人转，知识管理的用户是人，计算机是辅助管理工具，人是知识管理中的本体。知识工程围绕着计算机转，知识工程的用户是计算机（系统），人与计算机是实现的工具，计算机是知识工程中的本体。

知识工程中的知识组织以计算机可理解的方式描述知识，知识的粒度比较小，以知识元（或称知识点）为单位。如知识库 CYC, IBM 深蓝计算机所使用的棋谱等。知识元与知识元之间的链接构成知识链。关于知识链的概念主要有三种用法。第一种用法为知识元与知识之间的链接，如知识发现过程中所用到的多个知识元之间形成的链接。第二种用法是文献知识链接，如清华同方的中国知网，万方数据的知识链接门户，不同的知识点之间的粒度差异性很大，如从作者到文献、从作者到机构之间的链接，知识链接不能直接进行知识发现。第三种用法

是对知识的处理过程所形成动作链，如知识获取、知识重组、知识存储、知识传播等过程所形成的链。第一种知识链强调知识的可数性，第二种知识链中的知识节点范畴更大一些，第三种知识链中的知识可大可小。前两种知识链是不同知识元素之间形成的链，是元素与元素之间的关系，而第三种知识链是围绕单个知识元素进行的操作所形成的链，是动作与动作之间的关系。知识网格不同于知识网络，网格是一种充分利用网络资源的计算技术，这种技术解决的根本问题是计算资源（包括存储与运算，尤其是运算），所以知识网格并不是指由不同的知识元逻辑放在一起，形成格状。

### 4 知识管理与知识工程的发展趋势探析

知识管理应当以隐性知识显性化、无序知识有序化、泛化知识本体化为目标。知识工程，旨在建立面向对象知识库和逻辑命题知识库，以最贴近自然的方式来描述自然界的事物，以人们可认知、计算机可理解的方式描述事物之间的规律，以便能够有效地解决信息泛滥、信息爆炸等问题，可以对重复的信息进行滤重、筛选，得到最能反映事物本质及自然规律的清晰有序的知识。韩客松等认为知识发现是知识管理的最高层次：初级阶段是知识库（你知道你有什么），中级阶段是知识共享（你知道你没有什么），高级阶段是知识发现（你不知道你有什么）<sup>[14]</sup>。

知识工程也在向着知识表达清晰化、数据组织有序化、内容存储本体化的方向发展，随着自然语言处理的新进展、面向对象方法的成熟应用，特别是本体论思想的引入，为知识工程的发展指明了方向，为知识工程的实施注入了新的活力。知识表示的方式已经比较成熟，能够覆盖绝大多数知识类型。知识工程的关键仍是知识获取，非自动知识获取太慢，很难满足工程化需要。全自动知识获取又太难，在自然语言处理无法取得重大突破以前，亦很难进行工程化实施。因此，半自动知识获取的方式具有更强的可操作性，构建部分知识库与学习规则，然后分析语料库，边分析边抽取，然后再改进规则，不断改进算法与丰富知识库。

### 5 知识技术的未来发展

知识管理不包括关于知识处理的全部，而知识工程也不包括知识处理的全部。知识管理与知识工程各有分工，各负其责。如果认为知识管理与知识工程有交叉的话，那就是在知识库的构建上。知识管理中构建的知识库一般用自然语言，而知识工程中构建的知识库一般用人工语言。尽管表示方式与

使用对象都有所不同,但构建知识库都是关键一环。知识库构建的前提是知识获取,知识获取的有效方式是知识抽取,知识抽取的目标是形成以知识元为单位的知识库。知识获取是知识工程要解决的关键问题,因此,知识抽取是知识工程的关键一环。另一方面,知识抽取实现一种知识序化,是以不同粒度组织知识,而知识组织是知识管理的关键一环。因此,知识抽取既有利于知识工程的知识获取问题,又有利于知识管理的知识组织。知识管理与知识工程都涉及知识组织。

无论是知识管理还是知识工程,通过分析获取知识必然成为研究的重点。获取知识之后,对知识本身的分析以及知识之间的关系分析必然会成为新的研究热点,通过分析获取知识主要指知识抽取,知识本身的分析包括知识表示、知识转化与知识映射,知识之间的关系分析体现在知识挖掘、知识发现上。情报学家正好介于知识管理与知识工程之间<sup>[16]</sup>。对人的管理不如管理学家,对计算机的研究又不如计算机学家,因此情报学对知识管理的定位更多的定位于知识服务<sup>[17]</sup>。情报学家在走知识管理与知识工程的交叉路,既做知识序化又做知识转化。

单纯的信息可能会产生情报,单纯的知识很难产生情报,大多数情报是信息与知识共同作用的结果,即通过知识对新信息进行分析,分析出处境与机遇,为决策提供方案,这才是情报活动的本质。因此如何获取知识并有效的利用知识成为知识处理的关键。涉及知识处理的技术很多,包括知识组织、知识管理、知识服务、知识发现、知识挖掘、知识检索等等,但知识处理的核心是知识的获取、表示与利用。这些处理过程有些是人工的,如隐性知识显性化;有些是计算机自动化的,如从文献中抽取知识;还有一些是人机交互的,如知识表示。解决知识的来、去以及中间分析过程是知识处理的三大过程,也是核心所在。知识处理一定会在总结学术文献特征规律的基础上,以学术文献为主要处理对象,并适当借助自然语言处理技术,深入文献内容结构及语义表达进行分析,以知识元为处理单位进行抽取、组织并利用,从而实现知识的自动化处理,提高分析过程的知识维度与智能成分,推动图书情报学的飞速发展。

## 参考文献

- 1 Michael Earl. Knowledge Management Strategies: Toward a Taxonomy. Journal of Management Information Systems, 2001, 18(1):215 - 242
- 2 Derek Binney. The knowledge management spectrum – understanding the KM landscape. Journal of Knowledge Management, 2001, 18(2) :80 - 83
- 3 左美云. 国内外企业知识管理研究综述. 科学决策, 2000 (3) :31 - 37
- 4 吴金希. 用知识赢得优势:中国企业知识管理模式与战略. 北京:知识产权出版社, 2005
- 5 盛小平, 吴菁. 知识管理学派浅析. 国家图书馆学刊, 2007(1) :55 - 62
- 6 Ikujiro Nonaka, Hirotaka Takeuchi. The Knowledge – Creating Company – How Japanese Companies Create the Dynamics of Innovation. Oxford University Press, New York Oxford:1995
- 7 陆汝钤. 世纪之交的知识工程与知识科学. 北京:清华大学出版社, 2001
- 8 史忠植. 知识发现. 清华大学出版社. 北京:2003
- 9 杨炳儒. 知识工程与知识发现. 北京:冶金工业出版社, 2000
- 10 黄仁浩, 盛兴军, 沈红, 代书. 论知识组织与知识管理. 情报理论与实践, 2003, 26(1) :17 - 19
- 11 李亮. 知识地图知识管理的有效工具. 情报理论与实践, 2005, 28(3) :233 - 237
- 12 李大玲. 知识技术的发展对知识工程的影响. 图书情报工作, 2006, 50 (4) : 15 - 18
- 13 赵瑞清, 王晖, 邱涤虹. 知识表示与推理. 北京:气象出版社, 1991
- 14 化柏林. 从信息构建看未来的知识管理. 情报学报, 2004, 23(4) :463 - 468
- 15 韩客松, 王永成. 文本挖掘、数据挖掘和知识管理——二十一世纪的智能信息处理. 情报学报, 2001, 20(1) : 100 - 104
- 16 曾民族. 知识技术及其应用. 科学技术文献出版社:北京, 2005
- 17 贺德方. 数字化时代的情报理论与实践——从信息服务走向知识服务. 科学技术文献出版社:北京, 2006

化柏林 硕士, 助理研究员。

(收稿日期:2008 - 07 - 30 编发:王宗义)